

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convalidas en el tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no convalidas... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 3
En la cuarta... 2
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1.50
Número atrasado... 0.25
35 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA DOCUMENTOS

He aquí la circular que ha dirigido la Junta directiva del partido republicano progresista á los Comités del mismo partido:

«Esta Junta directiva, con motivo de una hermosa carta confidencial de su presidente, nuestro jefe, tomó el acuerdo unánime de dirigirse en documento público á los progresistas de los Comités provinciales, sin perjuicio de en tiempo oportuno comunicarle instrucciones completas para fijar, una vez más, la actitud del partido republicano progresista, solicitado con crecientes apremios por los males de la Patria y por la opinión republicana.

No tenemos grandes novedades de que dar á usted cuenta, si bien lo es ya, en estos días tristes de rebajamiento y debilidad, el afirmarle que el partido ratifica todos sus acuerdos, lo mismo en la esfera de los principios que en la del procedimiento, pues ha de ser seguramente motivo de asombro para nuestros adversarios este espectáculo singular en la política española, de un partido que repite con maravillosa constancia hoy lo que hace diecinueve años proclamaba: que las instituciones republicanas ni se restaurarán sin la revolución en frente de la reacción, ni se consolidarán sin el orden enfrente de la anarquía.

Programa tenemos en el Manifiesto de Abril y en los del jefe, aclamados por el partido; en ellos está la base inmovible de una gran agrupación seria y gubernamental, garantía de todos los intereses, freno de todas las utopías, espuela de todos los progresos. La acción del tiempo, lejos de demoler nuestra primitiva obra, la ha ensanchado con nuevos avances, fruto de los años, ora satisfaciendo la necesidad de reformas de carácter social, aceptadas por todos los países y compatibles con todos los intereses creados, ora para servir anhelos nacionales proclamando la unidad de la Patria libre por la federación de los pueblos hermanos que la forman.

Procedimiento seguimos el sellado por el sangre de muchos mártires, por los sufrimientos de muchos patriotas.

Nos lo imponen en otro tiempo la lucha con la monarquía reaccionaria restaurada en Sagunto, no el sistemático é insensato amor á las revueltas. Nos lo sigue imponiendo con mayor imperio todavía la imposibilidad casi física de transformar, por los medios legales, poderes inamovibles é irresponsables, en instituciones democráticas y electivas; y en éstos, como en los pasados años, obligánnos

á insistir en nuestra actitud revolucionaria con nuevas y mayores energías, las desventajas nacionales, la ruina y la inmoralidad interior que nos devora, las vergüenzas que enrojecen ante el mundo la altiva frente de la noble raza española.

El fracaso de nuestros intentos, el amor á la causa, hicieron temer que fuéramos los progresistas impotentes con nuestros esfuerzos aislados para restaurar la República. Afanosos buscamos alianzas y coaliciones con los demás grupos republicanos. No logramos con ellas robustecer la causa revolucionaria. Antes bien, se debilitó por haber perdido en intensidad y vigor lo que en extensión é importancia externa ganaba. Luchas intestinas tristísimas, en las que poníamos la menor parte; rupturas dolorosas, en las que no nos alcanza responsabilidad alguna, fueron el fruto de tantos años perdidos en generosas, pero estériles, empresas de concentraciones republicanas. De cada intento en ese sentido salíamos los progresistas más débiles, y los demás republicanos no quedaban más fuertes.

Esta Junta Directiva entiende, pues, que no está ya obligada á evitar al partido á nuevos sacrificios en aras de una concordia por ahora imposible é insensata. No volverá á incurrir en la desvañecida ilusión de que mientras subsista la monarquía cabrá reducir á un dogma único y al procedimiento revolucionario á todos los republicanos. Días vendrán en que, desde el Gobierno, sellado el pacto por la soberanía popular en Cortes Constituyentes, se pueda fundar el partido nacional republicano, hoy todavía imposible, por virtud de conflictos entre las representaciones de los partidos.

Queda, no obstante, y por fortuna, una base indestructible y amplia para la inteligencia entre todos los republicanos, sin necesidad de acuerdos previos, de bases delzables, de Asambleas ni de Juntas. Tendrá como teatro magnífico el campo de batalla definitivo en el que se libre el supremo combate por la restauración de la República.

Antes de ese momento, que ha de confundir en estrecho y fraternal abrazo á los combatientes, cabe el que vivan unidos en la tarea de organizar sus fuerzas y formar sus filas. No serán, por cierto, las últimas ni las menos entusiastas las republicano-progresistas.

Empieza, pues, para nuestro partido una era nueva, reproducción de otras antiguas y gloriosas, en la que, proclamando el dogma y el procedimiento revolucionario de siempre, hemos de necesitar del concurso de todos los correligionarios, aceptando de buen grado el que nos presten otros buenos republicanos y aun aquellos patriotas que lamentan como nosotros los males de España, y como nosotros estiman que sólo con actos de energía cabe remediarlos.

Necesitamos para ello, hoy más que nunca, del entusiasmo, de la disciplina y de los sacrificios de los Comités provinciales y locales, de los representantes en Diputaciones y Municipios. Usted, dentro de su jurisdicción, hará seguramente en este sentido cuanto la Junta directiva ordene, y su propia y patriótica iniciativa le sugiera.

Seríamos posible aplazar más tiempo la hora de la lucha por nuestra causa, si de nosotros se tratara. Constatados estamos con la desgracia y el vencimiento. Pero hoy nos solicita con nuestros clamores la Patria agonizante. No podemos, no debemos ser sordos á su llamada nítida. Acudamos los progresistas á libertar el dominio de dos partidos sin bandera y sin disciplina, de las rápidas de una administración explotadora, de la tutela en que vive bajo el yugo de una política extranjera, que dificultando la creación de la nacionalidad ibérica, amenzándonos con la pérdida del poder colonial, sacrifica á las intrigas de los políticos la producción española, la organización del ejército, el honor de la bandera nacional.

Y dicho esto, rogamos á usted, como á todos los presidentes de los Comités provinciales, cumpla las instrucciones que á su tiempo le serán comunicadas, y exija de los correligionarios los sacrificios que sean menester para que las mismas produzcan los resultados prácticos á que esta Junta aspira para el próximo triunfo de la causa republicana.

Madrid 1.º de Diciembre de 1894.

Por su parte, El Nuevo Régimen, órgano del Sr. Pi y Margall, se expresa de este modo:

UNA VEZ MAS

«Se cansan en vano los que procuran tergiversar nuestras palabras y nuestras aspiraciones. De tal modo las hemos explicado, que no dejan lugar á dudas. No nos hemos negado nunca á unirnos para la lucha con los demás republicanos. A lo que nos negamos, ahora como siempre, es á unirnos bajo condiciones que limiten nuestra libertad de acción después de proclamada la República. No admitimos para entonces, ni la Constitución de 1869, aplicable sólo á la monarquía, ni consentimos que, bajo forma alguna, se impongan unos pocos hombres á la Nación, matando las facultades iniciativas que aquí tuvo después de todo movimiento político. Constituyéronse siempre Juntas revolucionarias que marcaron siempre á los Poderes provisionales, y que, en consecuencia, se lo que siempre se hizo, esto y no más, queremos que ahora se haga.

Jamás hemos pretendido que las juntas den al país una Constitución definitiva; lo que únicamente pretendemos es que esas juntas determinen las bases sobre que la hayan

de escribir las futuras Cortes. Como decía muy bien nuestro inolvidable Orosco, de lo que en los primeros días del triunfo hagan los pueblos dependen el carácter y la suerte de las revoluciones. Más que nunca harían falta las juntas revolucionarias hoy, que la parte tiene ganado el cuerpo social desde el calcañar á la raíz de los cabellos, y la reacción religiosa ha extendido sus negras alas sobre la Patria. No podría hacer nunca un poder constituido lo que podrían hacer las juntas revolucionarias.

«¿Quiera de veras la unión? Hagámonos las sin condiciones, y sometámonos todos, según repetidas veces hemos dicho, á lo que la nación diga, primero por sus Juntas y luego por sus Cortes. Esto es lo lógico, esto lo racional, esto lo verdaderamente revolucionario. Los que esto no quieren y pretenden sujetarnos á su voluntad por condiciones y pactos, esos son los que no quieren la revolución porque, al parecer, suspiran. ¿Qué revolucionarios son esos que temen hoy las Juntas, en que siempre buscaron su apoyo? ¿Qué revolucionarios son esos que, para cuando veozan, aspiran á poner al pueblo bajo su tutela? A juzgar por lo que algunos republicanos dicen y pretenden, la Unión que tanto desean va pura y exclusivamente contra nosotros. Se nos dice que transijamos; ¿por qué no han de transigir ellos? Nosotros tenemos un programa definido y concreto, como no lo tuvo jamás partido alguno; ¿han formulado el suyo los demás partidos? Encerráronse todos en vaguedades, y esta es la hora en que no conocemos los principios sobre que quieren constituir la República. Definanse, y sabremos si entre ellos y nosotros cubren transacciones. Con lo definido y lo vago, no cabe transacción de ningún género.

Sentiremos deber hablar una vez más sobre este asunto; sentiremos, sobre todo, que en busca de una Unión imposible se aumenten y se agraven las divisiones de los republicanos. Procure cada cual la cohesión de su partido, y será de seguro mejor nuestra suerte.»

De los documentos anteriores se deduce que los dos partidos republicanos, federal y progresista, aspiran á realizar, cada uno por su cuenta propia, los fines que por igual interesan á todos los republicanos.

Por hoy no decimos más. Formen juicio nuestros lectores, y mañana, con toda imparcialidad, emitiremos el nuestro.

¿Patriotas? ¡No, ignorantes!

La mayoría fusionista, legítima sucesora de aquella otra que, sin respeto para el presidente de las Cortes, arrojaron del sillón presidencial al Sr. Martos, y las minorías conservadoras, hijas de aquella otra mayoría monárquica, cuyo jefe, D. Antonio Cánovas del Castillo, fué el coautor, con una apoplejía, de la muerte del eminente poeta don Abelardo López de Ayala, presidente del Parlamento español, han hecho otra hombrada en la sesión del 29.

Al día siguiente del meeting celebrado en el teatro del Príncipe Alfonso, la prensa monárquica puso el grito en el cielo por la falta de respeto que unos cuantos descamisados se habían permitido contra uno de los más respetables hombres públicos de España. Con este motivo escribían: «¿Qué contraste el que ofrece la falta de respeto del pueblo y las consideraciones y respetos con que se escuchan siempre, por parte de los diputados monárquicos, sus discursos en el Congreso!»

Pocos días después, una mayoría anónima y unas minorías no menos anónimas que aquella, daban con los bastones como en plaza de toros, y le insultaban como jamás las masas incultas se hubieran atrevido á intentar, por propio respeto y por respeto al hombre que sostiene sus peculiares ideas con un valor digno de ser imitado por muchos.

Era de ver aquellos energúmenos, tráfingos de todos los partidos que han sido revolucionarios, republicanos, demócratas monárquicos, liberales y liberales conservadores sucesivamente, desconociendo todo el mecanicismo de la confección de las leyes, el respeto debido á todas las opiniones honradas, los preceptos del derecho público universal, levantarse, como perdido acabado de salir de la taberna, ébrio de ira, y lanzar á los bancos de la minoría republicana, perdido todo respeto, sosteniendo heregías que sólo los chicos desaplicados se permitirían mantener en público. Así se pudieron interpretar las palabras

LA ALDEANA

Hermosa, pura y galana como la rosa de Abril, al despertar la mañana sale al prado aldeana, más que la palma, gentil. Todo el prado reverdece cuando se presenta ella, y hasta la aurora parece que de envidia se entristece al contemplarla tan bella. Es su pié tan corto y leve, que apenas la hierba pisa, con tal soltura lo mueve, que deja huella más breve que la que deja la brisa. Los arroyos murmurando, y mecándose las flores, y los pájaros trinando, así la van saludando entre música y olores. Y cantando parecen sin temor que la atormente, cual una niña ligera atraviesa la pradera hasta llegar á una fuente, que fresca, clara y sonora entre malezas está; y siempre, al rayar la aurora, la aldeana seductora por agua á la fuente va. Y cuando en ella grabada ve su imagen peregrina, suele reirse extasiada, y en el agua cristalina ve una rosa dibujada.

EPIGRAMAS

Por su genio singular está el pobre Baltasar á un canario emparrado, pues desde que se ha casado que no cesa de trinar.

Cuando se marchó Matilde, tan querida, con Anselmo, te dejaría asombrado. —No, me dejé... sin un céntimo.

blevar á la multitud con su belleza, su dolor y sus clamores, y arrastrarla contra la Convención. El antiguo presidente del tribunal revolucionario, Antonelle, tuvo noticia de aquel complot.

Un preso llamado Laffitte lo reveló Saint-Just se apresuró entonces á convocar la Convención. Billaud Varennes leyó allí la carta de Laffitte. La Convención decretó que todo iniciado de conspiración fuese puesto en seguida fuera de los debates y privado del derecho de defensa. Vadier, Amar y Vouland, miembros del Comité, fueron á toda prisa á llevar á Fonquier Tinville el decreto, ó por mejor decir, la sentencia de muerte de los acusados. Fonquier leyó aquel decreto delante de los jueces.

Danton se levantó, y dijo: «Tomo por testigo al auditorio de que nosotros no hemos insultado al tribunal.» El auditorio confirmó con sus aplausos el aserto de Danton. Indignada la multitud, se agitó y se estrechó como para arrebatar á los acusados. Si á la mujer de Camilo Desmoulins no la hubiesen puesto presa por la noche, si hubiera podido dar con su presencia una voz y una pasión más á aquel tumulto, los acusados se salvarían, y el Comité queda vencido.

Pero todo fracasó por falta de impulso. Danton trató en vano de protestar aún. «Un día—exclamó—un día llegará en que la verdad sea conocida: veo caer grandes desgracias sobre Francia. ¡Ved ahí la diadema!» Reparando en lo interior de un corredor en Amar y Vouland, confidentes de Robespierre, que acechaban lo que pasaba, dijo señalándoles con la mano: «Mirad, mirad á esos cobardes asesinos; no nos dejarán en paz hasta después de muertos.» «Malvados—exclamó Camilo Desmoulins.—¡No contentos con degollarlo, quieren degollar también á mi mujer!»

El tribunal levantó la sesión. Al otro día, habiendo pasado los tres que exigía la ley, se declaró cerrado el debate. Camilo se agarró al banco en que estaba

sentado, y fué preciso sacarlo de allí á viva fuerza.

Los jurados se reunieron y deliberaron mucho tiempo, habiendo comunicado durante la conferencia con los enemigos de los acusados. Una ansiedad terrible pesaba sobre sus conciencias. Ninguno de ellos creía en los crímenes de Danton. Todos creían en sus vicios y en su poder. La mayoría estaba al parecer indecisa. Acallorados los miembros del tribunal, y divididos en opinión, trataban de arrancarse unos á otros la vida ó la muerte de aquellos hombres.

Soubrierelle, antiguo amigo de los acusados, era el que más había vacilado entre todos; amaba á Danton y temía á Robespierre, pero sobre todo, adoraba á la República. En la agitación de sus reflexiones, se paseaba con paso incierto en un corredor que precedía á las salas de las deliberaciones. Uno de los colegas de Soubrierelle, Topino-Lebrun, se le acercó. «Y bien, Soubrierelle,—le dijo,—¿qué haces aquí?» «Estoy meditando sobre el acio terrible que quieren obtener de nosotros», —respondió Soubrierelle.

«Yo ya he meditado.—repuso el jurado.—¿Y qué has decidido?» —le preguntó Soubrierelle. «Me he dicho—replicó el otro—esto no es un proceso, sino una medida. Las circunstancias nos han traído á una altura en que la justicia desaparece para dejar que domine solo la política. No somos jurados, sino hombres de Estado.» «Pero—repuso Soubrierelle—¿hay acaso dos justicias, una para el común de los acusados, y otra para los hombres superiores? ¿La inocencia de los hombres vulgares se convierte en crimen cuando no lo sea?» «¡Bah!—dijo el jurado.—Aquí no se trata de esas argucias, sino de buen sentido y de patriotismo.»

Estamos como estábamos y esto basta. La República se encuentra en una de esas situaciones aporadas en las que un juicio no es una justicia, sino una elección. Danton y Robespierre no pueden estar de

carro que contenía valor de unas cuatrocientas mil libras en objetos preciosos, contestó: «Danton y yo compramos con ese dinero ropa blanca para el uso de los representantes del pueblo. Además, teníamos un carro cargado de plata que nos fué robada en una aldea.» Después reclamó para sí la parte principal en la jornada del 31 de Mayo.

Philippeaux demostró su inocencia con la energía y con la dignidad de un hombre puro. «Os es permitido—dijo—hacerme prisionero, pero es prohibido que me insultéis.» Westermann respondió como un soldado que no disenta su vida, pero que quiere preservar su honor.

IX

Al día siguiente continuaron los debates. Camilo Desmoulins escribió el día antes la última carta á su esposa. Esta fué el testamento de su corazón, que se daba al amor antes de extinguirse bajo la mano del verdugo. Hé aquí la carta: Duodi Germinal á las cinco de la mañana.

«Un sueño reparador ha suspendido por un momento mis males. Cuando uno duerme es libre: el hombre no sabe entonces que se halla preso. El cielo ha tenido piedad de mí. Hace un instante que yo te veía en sueños, y os abrazaba á tu madre, á Horacio, á todos. De repente he notado que me hallaba en mi calabozo. Empezaba á amanecer. No pude verte ni oír tus respuestas, porque tú y tu madre me hablabais, me he levantado al menos para hablarte y escribirte; pero al abrir las ventanas, la idea de mi soledad, las horrosas rejas, los cerrojos que me separaban de tí, han vencido toda la firmeza de mi alma. Me he deshecho en lágrimas, ó por mejor decir, ha gemido, exclamando desde mi sepulcro: ¡Lucila! ¡Lucila! ¡Amada Lucila! ¿Dónde estás?... (Aquí se conoce la señal de una lágrima.)

«Ayer tarde he tenido un momento de mejante á este, y mi corazón se ha partido de dolor cuando he visto á tu madre en el jardín. Un movimiento maquinal me hizo arrojarme junto á la reja, y he juntado las manos como implorando su piedad. Estoy seguro de que ella ha llorado también en tu seno. He conocido ayer su dolor al verle llevar su pañuelo á los ojos y echarse el velo, por no poder resistir aquel espectáculo.

«Cuando vengais, que se sienta contigo un poco más cerca, á fin de que os pueda ver mejor; no creo que haya peligro, pero sobre todo, te suplico por nuestro eterno amor que me envíes tu retrato; que el pintor tenga compasión de mí, que no sufra sino por haber tenido demasiada compasión de los otros; que vaya dos veces al día á trabajar en tu retrato. En el horror de mi prisión será para mí una fiesta, un día de delirio y de ensajamiento cuando yo le reciba. Entre tanto, envíame un rizo tuyo para ponerle sobre mi corazón.

«Amada Lucila mía, he vuelto al tiempo de nuestros primeros amores, en que cualquiera me interesaba solo por salir de tu casa. Ayer, cuando el ciudadano que te ha llevado mi carta ha estado de vuelta, le dije: «¡Y bien! ¿La habéis visto?» Y me quedé absorto mirándole, como si en su traje ó en su persona hubiese quedado alguna cosa de tu presencia, alguna cosa de tí. Es un alma caritativa, pues que te ha entregado mi carta sin tardanza. Yo le veré, según parece, dos veces al día, por la mañana y por la tarde. Este mensajero de mis dolores es tan amado de mí como lo fué en otro tiempo el de mis placeres.

«He descubierto una rendija en mi aposento, he aplicado el oído, y he oído quejarse; he aventurado algunas palabras, y he percibido la voz de un enfermo que se quejaba; me ha preguntado mi nombre y se lo he dicho. «¡Oh Dios mío!»—ha exclamado al oírlo, dejándose caer sobre su cama, en donde se había incorporado. He

del Sr. Salmerón, cuando se refería á la cuestión cubana, como atentatoria á la integridad de la Patria.

Sólo Romero Robledo podría interpretarlas en la forma que copiamos:

«Ya sabéis, señores diputados, que el discurso de esta tarde del Sr. Salmerón está encaminado á preparar la independencia de Cuba. Lo ha dicho, se afirma y ratifica, y ha expuesto que para él, en esta cuestión, es primero el interés de la colonia, y es secundario, está en último término, el interés de la Metrópoli.»

Lo que el Sr. Salmerón dijo, lo ha dicho sin protestas Bluntschli en su libro sobre política, capítulo III, *Poseiones y Colonias*: «Por consiguiente, una colonia que llega á ser bastante fuerte para separarse de la madre Patria de la misma manera que el niño, cuando llega á ser hombre, deja la casa paterna para fundar una nueva familia. Esta separación aprovecha á los dos países, al menos cuando se ha hecho amigablemente y de buen acuerdo, puesto que pueden conservarse todas las ventajas de la antigua unión sin ninguno de sus inconvenientes.»

No puede decirse que Mr. W. Gladstone no sea un inglés amante de su Patria, y defendiendo la autonomía de Irlanda decía, refiriéndose á la independencia de los Estados Unidos de América:

«Se pidió la conciliación, y al negarla, vinieron aquellas demandas en que se nos mostraron las manos tintas en sangre, divulgándose poco después por el mundo nuestra vergüenza; que pesó más en la balanza de la eterna justicia la injusticia del opresor que el crimen del oprimido.»

¡Enemigos de la Patria!
Los enemigos de la Patria son los que dan lugar á atentados como el de las Carolinas, los protocolos de Joló y los que dejan y permiten que en ingenios de su propiedad se asesine á latigazos á la mulata Agueda. ¡Patriotas! ¡No, ignorantes!

TIJERETAZOS

De *La Epoca*: «El Sr. Abarzuza ha entrado en Palacio; pero el Palacio no ha entrado en él.»

En cambio, entran todos los meses en su bolsillo (en el de Abarzuza) 500 duros.

Y... Porque en Ultramar se han hecho ricos en cuatro días muchos pobres.

Castelar piensa volver al Congreso á defender su personalidad política contra los ataques que el Sr. Salmerón ha dirigido al grupillo que apadrina.

Y con objeto de evitar que Abarzuza deje la cartera.

Lo cual le interesa mucho.

Es grande la indignación producida en el campo monárquico por las palabras del Sr. Salmerón respecto á los asuntos de Cuba.

Y hablan de patriotismo, para impedir la independencia de la Isla.

Y para que no les quiten de las manos un gran negocio.

El de la venta de destinos de Ultramar. Que tan buenos resultados les ha producido.

De *La Epoca*: «Sin embargo, la conducta del ex presidente de la República sirve para definir con toda exactitud la significación que tiene en la política española el partido centralista. Su programa tiene la ventaja de ser concreto: aboga por el desmoronamiento de la Patria.»

¡Cá, hombre! Ese ha sido siempre el programa del partido monárquico.

Veinte años de restauración, y la angustiosa situación en que se encuentra la Patria, lo prueban plenamente.

Y sigue *La Epoca*: «Que dirán de todo esto los huérfanos, las viudas y los padres de los 71.000 soldados muertos en la manigua cubana, defendiendo aquel pedazo de tierra española!»

Dirán que valía más que no les hubieran mandado á derramar su sangre en aquel país, dándoles de comer judías podridas y bacalao con gusanos.

Cuando se lo daban. Y unos ahorraron que han hecho ricos á unos cuantos negociantes.

Para eso vale más no tener colonias, y no sacrificar muchas vidas para que se enriquezcan los de arriba.

Nota cómica. Nos la da hecha *El Resumen* de ayer.

En la fecha dice: «Domingo 2 de Diciembre.»

Y después: «¡Gracias á Dios! Por fin se ha hermescado *La Unión Católica*.»

Trasladamos al doctor Esquerdo este nuevo caso.

POLÍTICA

Por la mañana

Consejo de ministros.—Expedientes aprobados.—Parte política.—Combinación de gobernadores.—Nombres militares.—Un rumor.—La Unión republicana

Uno de los más cortos y de menos importancia fué el Consejo de ministros ayer celebrado.

Fueron aprobados multitud de expedientes, que se clasifican de esta manera:

De Guerra varios de compras de material y un indulto de pena capital de dos ladrones en cuadrilla, procedente de Filipinas.

De Fomento dos relativos á carreteras y uno á montes.

De Gracia y Justicia varios indultos leyes.

De Ultramar otro indulto de la mitad de la condena.

Y de Hacienda la distribución de fondos para el mes corriente, y otros expedientes de menos importancia.

En el Consejo de ministros quedó acordado que tan pronto como termine sus tareas la Comisión encargada de revisar los aranceles y de cuenta á las Cortes de su cometido, se nombre otra encargada de revisar el arancel de Cuba.

De esta Comisión formarán parte los diputados antillanos.

La parte política del Consejo se redujo á los tres puntos siguientes:

1.º Aceptar la interpelación que hoy plantearán los republicanos, con motivo de la prohibición de la serenata al Sr. Salmerón, interpelación que promete ser animada y profunda en incidentes.

2.º Acordar que se tome en consideración por el Congreso la proposición de ley que se presentará solicitando que se aumenten los derechos de aduanas á los cereales extranjeros, pero sin trabajar porque sea aprobada, dado el carácter exageradamente proteccionista que la informa.

3.º Convenir en apoyar otra proposición, de la que anteaer dimos cuenta, relativa á conseguir la adopción de medidas encaminadas á contrar la crisis minera del Mediodía de España.

Se asegura que el ministro de la Gobernación tiene en estudio una combinación de gobernadores, que alcanzará á diez ó doce provincias.

Añádese que esta combinación será aprobada en el primer Consejo que se celebre.

El Sr. López Pinto ha sido nombrado comandante general del sexto cuerpo de ejército, en sustitución del Sr. Polavieja, que pasa de jefe al cuarto militar de la reina.

La vacante que el Sr. López Pinto deja en el Consejo Supremo de la Guerra, la ocupará el Sr. Gamir (D. Eduardo), y la vacante de éste en la Junta Consultiva, el Sr. Gamir (D. José).

Dió hoy nuestro querido colega *El Liberal*:

«Se hablaba anoche, no sabemos con qué fundamento, de la dimisión del señor duque de Tamames.»

Por iniciativa de varios republicanos de distintas agrupaciones, celebrarán muy en breve una reunión los presidentes de los Comités provinciales centralista, federal y progresista, para tratar de realizar cuanto antes la unión entre los republicanos de los distritos de Madrid.

Si la unión que desean se lleva á cabo, propondrán á los Sres. Pi y Margall, Salmerón y Ruiz Zorrilla que la determinen por medio de una fórmula breve y concreta, para procurar el triunfo de la República.

Las gangas de la Diputación

En la sesión celebrada el sábado por los diez individuos que componen la comisión provincial, conyuvieron estos señores en reunirse todos los días hábiles del presente mes.

Este celo por las cosas de la provincia tiene fácil explicación: los diputados de la comisión cobran veinte pesetas cada día que se reúnen.

Según rumores que corren por la casa, el acuerdo de que hacemos referencia fué tomado por unanimidad, sin más excepción (digámoslo para honra suya) que el Sr. Romero, quien expuso su opinión de que con diez sesiones habría bastante para tratar de los asuntos pendientes.

NUEVO CUARTEL

(Por telégrafo)

Medina del Campo 3 (9:10 m.)

Hoy se inauguran las obras del cuartel de caballería, por lo que Medina está de enhorabuena.

El Ayuntamiento va á repartir mil raciones á los pobres.

La alegría es general entre los braceros, que tienen asegurado el pan para el invierno.

El Sr. Gamazo será declarado hijo adoptivo de esta localidad, donde recibirá una de sus principales calles el nombre de este personaje político.

Hora era ya de que el Sr. Gamazo diera señales de vida en beneficio del distrito que tantos años le ha conferido su representación en la vida política nacional.

¡Ojalá pudiéramos aplaudirle siempre como hoy, cuando ejerce de consejero responsable!

El alcalde, Sr. López Flores, y demás individuos que formaron la comisión para el canjear de los Poderes constituidos la reedificación del cuartel, merecen la consideración y simpatía con que el pueblo de Medina les distingue.—*Ulpiano*.

Una pregunta

¿Saben los señores presidente de esta Audiencia y ministro de Gracia y Justicia algo de que está sucediendo en el juzgado de primera instancia de Orgaz (Toledo), en un pleito seguido á instancia de D. Manuel Muñoz y Moreno?

Tenemos entendido que este señor está siendo víctima del escandaloso caciquismo, que se ensaña desde hace muchos años, y especialmente desde que enviaron á aquel juzgado á un tal Pardo y Crespo.

Prometemos hablar claro con datos que tenemos á la vista, y no faltará quien lleve este asunto á las Cortes, si dicho Sr. Pardo no se corrige.

Terrible explosión en Bélgica

En Caulille, provincia de Limburgo (Bélgica), ha volado ayer la fábrica de pólvora denominada *Forcité*.

Una terrible explosión, que hizo retumbar el suelo, puso en conmoción á los habitantes de las aldeas inmediatas á Caulille, que suponiendo se trataba de un temblor de tierra, se lanzaron inmediatamente fuera de sus viviendas.

Era una fábrica de pólvora que había volado.

Así que pasó el primer momento de estupor, todo el mundo se dirigió al lugar de la catástrofe, viéndose entonces que tres edificios habían sido materialmente pulverizados por la explosión.

Afortunadamente, por ser domingo y día de descanso, la mayor parte de los obreros se hallaban ausentes.

Sin embargo, han resultado tres personas muertas y veinte heridos.

DOS CRIMENES

En las Caballerizas reales
Antonio Benavides Pérez, groom al servicio de la casa real, hacía algún tiempo guar-

daba rencor á su jefe el Sr. Ulivarri, con motivo de haberle depuesto de su cometido para darle otro, en vista de su mala constitución para resistir las fatigas anexas al primero.

En la tarde de ayer se presentó en las oficinas de la dirección, pidiendo cuentas de su traslado al Sr. Ulivarri, que no juzgó necesario entrar en explicaciones respecto á las causas que motivaran sus decisiones, negándose á acceder á los desesos manifestados por Benavides, de volver á su anterior servicio.

Etonces sacó ésta una navaja, y se precipitó sobre su jefe, loco de furor, al que infligió una profunda herida en el vientre, que, por fortuna, no reviste gravedad, según el dictamen de los médicos.

A los pocos momentos del triste suceso, fue detenido el agresor sin resistencia alguna por su paría, siendo conducido á la delegación del distrito, y de allí á disposición del juzgado.

En la calle de Fuencarral

En la madrugada de hoy, y á consecuencia de una disputa de taberna, salieron regañando á la calle, Serafin Aparicio, de oficio taxista, y uno de los contertulios del establecimiento, recibiendo el primero, á la puerta misma, una tremenda puñalada en el vientre que le hizo arrojar la masa intestinal.

El acribido había entrado en la taberna, acompañado de su mujer, decididos á festejarse en toda regla con la opípara cena que encargaron; y no se sabe cómo empezó la disputa de mesa á mesa con el desconocido, que le ha puesto en tan mal estado.

A las cuatro de la madrugada, Serafin Aparicio ofrecía muy pocas esperanzas de vida.

Información DE MADRID

A beneficio del conocido bastonero Vicente Vilata se celebrará esta noche un gran baile en los salones de la Sociedad La Dalia, Manzana, 17.

Los representantes de la Asociación de Maquinistas navales de Buzao, que se encuentran en Madrid, se proponen elevar una exposición al ministro de Marina, en vista de que la Junta de Marina ha desatendido sus justas peticiones, las que consistían en suplicar de aquella que los buques españoles deben ser ocupados por los marinos de la misma nacionalidad.

Nosotros creemos que estos deben ser atendidos.

Anoche se celebró la anunciada velada en el Centro de Asturianos, la que se vió muy concurrida.

Se leyeron poesías, que fueron muy celebradas por la selecta concurrencia que llenaba los amplios salones del centro.

No es cierto lo que dice un colega de anoche de que esté gravemente enfermo el notable actor D. Pedro Ruiz de Arana.

Solo sufre una ligera indisposición, de la cual ya está casi restablecido, siendo probable que el próximo miércoles tome ya parte en las representaciones de Parish.

Madama Andrés-Valdés dió anoche en el salón Romero otra conferencia de economía doméstica, tan notable como las anteriores. Hoy lunes dará otra, á las nueve de la no-

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

Opera.—A las ocho y media.—El barbero de Sevilla.

Princesa.—A las ocho y media.—María Rosa.—La jota de bastos.

Comedia.—A las ocho y media.—Los intrusos.—La monja descalza.

Zarzuela.—A las ocho y media.—Marina.

Novedades.—A las ocho y media.—El ciudadano Simón.

Lara.—A las ocho y media.—Carranza y Compañía.—Chifladuras.—En visita.—La boronda.

Esclava.—A las ocho y media.—Los africanistas.—El moro Muza.—El monaguillo.—El tambor de granaderos.

Apolo.—A las ocho y media.—La verbena de la Paloma.—Cádiz.—(Segundo acto).—Campanero y sacristán.

Martin.—A las ocho y media.—La Dolores.—Peña la Frescachona.

Bomera.—A las ocho y media.—Academia de hipnotismo.—Un punto filipino.—De P.P. y W.—Lucifer.

Gran Teatro de Parish.—A las ocho y media.—La diva.—R. R.—El alcalde interino.

EPIGRAMA

—¿Por qué te has de emborrachar?

—Por ver si ahogo mis penas.

—¿Y lo consigues?...

—Apears...

—Las tunas saben nadar!

2102 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

reconocido distintamente la voz de Fabre d'Eglantine. «Sí, yo soy,—me ha dicho,—pero, ¿tú aquí? ¿Con que se ha verificado la contrarrevolución?»

»Sin embargo, no nos atrevimos á hablar, temerosos de que el odio nos quitase este débil consuelo, y de que si nos oían, nos separasen y encerrasen con más rigor, porque él tiene un cuarto con chimeneas, y el mío es tan hermoso como puede serlo un calabozo. Tú no puedes imaginarte lo que es estar incomunicado sin saber por qué, sin haber sido interrogado y sin recibir un periódico. Es vivir y estar muerto á la vez. Es existir, sólo para conocer que se está en un sepulcro. ¡Y es Robés pierre el que ha firmado la orden de mi encarcélamiento! ¡Y es la República la que me tiene aquí, después de todo lo que he hecho por ella!

»¡Es éste el premio que recibo por tantas virtudes y tantos sacrificios! ¡Yo que no tengo que pedir perdón sino á tí sola en el mundo, y á quien tú se lo has concedido porque sabes que mi corazón, á pesar de sus debilidades no es indigno de tí! ¡Yo á quien unos hombres que se llaman mis amigos, que se titulan republicanos, sumen en un calabozo como si fuese un conspirador! Sócrates bebió la cicuta, pero al menos veía en su prisión á sus amigos y á su mujer.

»¡Qué duro es el estar separado de tí! El criminal mayor sería demasiado castigado si le arrancasen de los brazos de una Lucila, á no ser por la muerte, que al menos no dura sino un momento. Aquel dolor no puede compararse con el de esta separación. Me llaman....

»En este momento, los comisionados del tribunal revolucionario han venido para interrogarme.... No se me ha hecho más que esta pregunta: «¿que si yo había conspirado contra la República?» ¡Qué irrisión! ¿Y es posible que se insulte de este modo el republicanismo más puro? Veo la suerte que me espera. Adios, Lucila; dí adios á mi padre. Mis últimos momentos

no te deshonrarán. Muero á los treinta y cuatro años. Veo que el poder embriega á casi todos los hombres, que todos dicen como Dionisio de Siracusa: «La tiranía es un bello epíteto». Pero consuélate; el epíteto de tu pobre Camilo es más glorioso: es el de los Brutos y el de Catón. ¡Oh, mi amada Lucila!

»Yo había nacido para hacer versos, para defender á los desgraciados, para hacer cierta dicesa y para componer con tu madre, mi padre y algunas otras personas, según nuestro corazón, un Oaíti. Yo había soñado una República en que todo el mundo se hubiese adorado; no podía creer que los hombres fuesen tan feroces y tan injustos. No se me oñulta que muero víctima de mi amistad á Danton. Doy gracias á mis asesinos por hacermé morir con él y con Philippeaux.

»Perdóname amada mía, mi verdadera vida, vida que yo he perdido en el momento que nos has separado. Me ocupo de mi memoria, y debía más bien ocuparme en hacértela olvidar, Lucila mía. Te suplico que no me llames á gritos, porque estos despedazarían mi corazón hasta en el sepulcro. Vive para nuestro hijo; háblale de mí, y dile lo que aún no puede entender: ¡dile que yo le hubiera amado mucho! A pesar de mi suplicio, creo que hay un Dios. Mi sangre borrará mis faltas, las debilidades de la humanidad; y lo que he tenido de bueno, mis virtudes, mi amor por la libertad, Dios me lo recompensará.

»Volveré á verte algún día, Lucila. Sensible como yo lo era, la muerte que me liberta de la vista de tantos crímenes no es una gran desgracia. ¡Adios, vida mía, alma mía, mi única divinidad sobre la tierra! ¡Adios, Lucila, Lucila mía, amada Lucila mía! ¡Adios, Horacio, Anita, Adela! ¡Adios, padre mío! Las pláticas de la vida se escapan ya á mi vista. ¡Tódevia veo á Lucila! ¡Sí; te veo, amada mía! ¡Lucila mía! Mis manos atadas te abrazan, y mi cabeza separada del tronco

2103 LOS GIRONDINOS

fija aún en tí sus moribundos ojos, próximos á cerrarse para toda una eternidad.»

X

Danton, tranquilo por el interés que el pueblo le demostraba, parecía menos un acusado que un faccioso que dá á la multitud la señal de la insurrección. Las ventanillas del tribunal estaban abiertas. Danton oyó el rumor sordo de la multitud que estaba apiñada alrededor de las paredes, y hablaba en un tono tan alto, que se le oía fuera del recinto, dando por momentos tales rugidos, que su voz llegaba hasta el otro lado del Sena, y los curiosos que llenaban el muelle de la Ferraille, circulando de boca en boca las palabras que pronunciaban: «Pueblo—dijo Danton al público que murmuraba alrededor—¡callad; me juzgaréis cuando lo haya dicho todo.

»Mi voz no debe hacerse oír solo de vosotros, sino de toda Francia.» La campana de la insurrección parecía sonar en su pecho; su ademán aterraba á los jueces, á los jurados y al auditorio. La campanilla del presidente Hermann no cesaba de agitarse para imponer silencio. «¡No oyes la campanilla?»—le dijo éste al fin. «Presidente—le respondió Danton—la voz de un hombre que defiende su vida debe sofocar el ruido de tu campanilla.»

Por una claraboya de la imprenta del tribunal, que daba el lugar donde tenían las sesiones, mucho miembros de los Comités asistían, sin ser vistos á la representación de aquel drama. Hermann y Fouquier Tinville parecían desconcertados. El público se volvía en favor de Danton; éste lo conocía y redoblaba su insolencia. Los miembros del Comité hicieron señal al presidente para correr aquel peligroso diálogo entre él y los acusados. El presidente rehusó la palabra á Camilo Desmoulins, que se había levantado para leer la

2104

defensa que tenía preparada. Indignado Camilo, se sentó, y rompiendo el escrito que tenía en la mano, arrojó los pedazos sobre el estrado.

Pero de pronto, como si lo hubiese pensado mejor, los recogió, y haciéndolos bolitas con los dedos, las fué tirando á la cabeza de Fouquier Tinville. Danton se bajó é hizo otro tanto, no como se ha creído hasta ahora, por un juego cínico, pueril é indigno del hombre y del momento, sino con la acción significativa y trágica de un acusado á quien se quitan los medios de probar su inocencia, y que arroja en un acceso de indignación, con los restos deshechos de su defensa, su sangre y la de sus acusados á la cara de sus jueces, como una venganza y una maldición.

Los fragmentos de la defensa de Camilo Desmoulins, recogidos después de la sesión en el estrado del tribunal por uno de los amigos de Danton, se remitieron á madama Duplessis, madre política de Camilo, y fueron reunidos por aquella señora para pedir venganza é compasión á la posteridad.

Los acusados volvieron á su calabozo. Alarmado el Comité de salud pública, no se atrevía ni á soportar un debate más largo ni á interrumpirlo. La ley exigía que los debates durasen á lo menos tres días. La sesión del día siguiente podía dar la libertad y el triunfo á los dantonistas; una circunstancia fatal iba á servir á la impaciencia del Comité.

Los presos del Luxemburgo, llenos de confianza en la popularidad de Danton, resolvieron aprovechar la emoción causada por su proceso para excitar un movimiento en el pueblo, abatir la tiranía y liberarse de la muerte. Celebróse una conferencia nocturna en la habitación del general Dillon, entre Chaumette y algunos de los principales presos, de concierto con algunos individuos de fuera de la cárcel. La mujer de Camilo Desmoulins debía arrojar en medio del pueblo, su-

che, en el mismo local, y según el programa que tenemos a la vista, continuará el miércoles, jueves y sábado de esta semana, a la indicada hora.

Con este motivo se ve concurridísimo el salón Romero, especialmente por el bello sexo.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 9,515 pesetas, por imposiciones al 5 y 3 por 100, habiéndose devuelto por reintegros 8,402 pesetas.

Como quiera que ha cesado el señor conde Bourgade en la representación de la Agencia Hispano Internacional, dicha agencia ha encargado provisionalmente las funciones directivas de la misma a nuestro querido amigo el notable literato Sr. Ossorio y Bernard (don Manuel).

Han comenzado los ensayos de la estudiantina «Banco y Negro» con el siguiente personal: Director presidente, D. José M. Góñi. Tesorero, D. Arturo González. Secretario, D. Antonio Domínguez. Director de orquesta: D. Manuel Rodríguez.

Ha fallecido en Alberique D. Trinitario Forés Capdeville, jefe de las masas revolucionarias del año 1868, proclamado alcalde popular de dicha villa por unanimidad en dicho año. Descanse en paz el que fué en vida infatigable propagandista de nuestras ideas.

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará hoy lunes su primera sesión, en su local, Montero, 22.

Los republicanos federales del distrito de Buenavista celebran esta noche junta general en el Casino Federal, costanilla de los Angeles, 1.

No es de extrañar que los que sufren de garganta, nariz y oídos, confíen en los extraordinarios conocimientos que posee en su especialidad D. Alfredo Gallego, director de la consulta establecida en la calle de Paucarral, 19 y 21, ni que los médicos se hallen satisfechos de haber encontrado a quien recomendar los enfermos de diagnósticos y tratamiento difícil, porque dedicado durante veintitrés años, con incansable actividad y laboriosidad, al estudio de tan difícil rama de la medicina, ha conseguido dominarla, y es la razón por que obtiene brillantes éxitos, tanto en las sorprendentes operaciones que practica, como en los medios que emplea para curar la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y ozena (fetidez de aliento).

Blanco y Negro publica la semana anterior el siguiente variadísimo programa: «Relieve de la guardia en Palacio (portada), por Estevan; Actualidades ilustradas: Antonio Rubinstein (de fotografía), Las tumbas de los czares, Los chinos en Puerto Arturo, Francis Magnard, y Entre la espada y la pared (nota cómica por Mecachis); Nuevo Guignol, poesía de Pérez Zúñiga ilustrada por Mecachis; La Roixa, artículo de Larribera con dibujos de Huertas; A ocho días vista, por Royo Villanova y Cilla; Seis redactores de El Imparcial, por Mecachis; El mundo científico, artículo humorístico de Melitón González, ilustrado por el mismo; Justicia a medias, poesía de Chaves ilustrada por Méndez Bringa; Retrato del maestro Mugnone, director de orquesta en el teatro Real de Madrid; Sección recreativa.

Rectificando una noticia publicada ayer en nuestra información de Madrid, el Sr. Fernández nos manifiesta que fué a casa del Sr. Arcos, calle del Arco de Santa María, 23, a pedirle la cantidad de 157 pesetas y 25 céntimos que le debía, a lo cual se negó el señor Arcos, amenazando al Fernández, que insistía en su petición.

Tampoco es cierto, según el mismo señor Fernández dice, que necesitara asistencia facultativa, a consecuencia del hecho, la familia del deudor, ni que la policía practicara diligencia alguna en busca del Fernández, por cuanto éste continúa en su domicilio y establecimiento de sombrerería, Pez, 2, que es perfectamente conocido del Sr. Arcos.

Lo cierto es que éste, teniendo sin duda ser denunciado, se apresuró a presentarse a la policía con el carácter de denunciante.

Table with 2 columns: Recaudado en la primera quincena de Noviembre de 1894, Pesetas. Total: 177.829,02

Nuestro particular amigo el ilustrado doctor en Medicina D. Sebastián López de Castro ha realizado el otro día, con éxito inmejorable, la difícil operación de extirpar una fistula que profundamente se había desarrollado a un hombre natural de Mostoles.

Esta delicada labor quirúrgica, doblemente trabajosa por tratarse de una fistula que comunicaba con diferentes senos, acredita una vez más la fama justísima que en el campo de la ciencia disfruta el Sr. López de Castro, a quien sinceramente felicitamos por su triunfo.

Con el título de Dato exacto publica un periódico republicano la siguiente rectificación: «El Sr. D. Miguel Lorenzale, propietario de la fábrica de harinas La Ceres, nos manifiesta que hemos cometido error en unas cifras publicadas por nosotros al tratar de defraudaciones en la fabricación e introducción y salida de harinas.

«El Sr. Lorenzale nos da las cifras exactas, según él, pudiendo a disposición de todos sus libros para comprobarlas. «Dijimos nosotros que La Ceres ha introducido en Madrid desde el día 16 de Marzo hasta el 20 de Noviembre próximo pasado, 1.816.142 kilogramos de trigo, y que ha exportado 630.438 kilogramos de harina y de salvados 465.758.

«Y según el Sr. Lorenzale, la cantidad real de trigo que en ese período ha entrado en su fábrica, sin contar el trigo destinado a máquines, es de 1.815.142 kilogramos, y las harinas y salvados exportados son, respectivamente, 718.466 kilogramos y 477.893. «Resulta, pues, que ha introducido kilogramos 599.000 más de trigo que los que citábamos, sin contar 197.312 comprados en esta plaza a los corredores.

«por lo exportado le ha devuelto 22.441,64, quedando una diferencia de 47.936,91 pesetas, en vez de las 24.161,15 que aparecen.

Ampliando la noticia publicada en el número 517 de nuestro periódico correspondiente al día 28 de Septiembre último, podemos manifestar hoy, a los que nos han preguntado sobre el curso de la demanda interpuesta por el socio n.º 115 de la Asociación general de Empleados de Ferro-carriles de España, D. Juan Sancho Brunet, lo siguiente: Que dicho señor fué declarado pobre por el juzgado de primera instancia del distrito de la Universidad, escribanía del Sr. Moreno Pastor, con fecha 7 de Noviembre próximo pasado, y que en 21 del mismo mes se celebró el acto de conciliación en el juzgado municipal del distrito del Hospicio. En dicho acto no resultó avenencia.

Dentro de breves días será emplazado el presidente de la referida Asociación, con la demanda, y de su curso tendremos al corriente a nuestros lectores, puesto que a muchos interesa su resolución.

Nuestro querido amigo D. Salvador Magán, ilustra profesor de la Normal de maestros de Madrid, y profesor jefe de las escuelas del Hospicio provincial, se encuentra tan tanto aliviado y fuera del grave peligro en que tuvo la vida recientemente, a consecuencia de una grave enfermedad que viene padeciendo.

Mucho nos alegraremos que nuestro buen amigo se establezca pronto, para lo que ha ce votos la redacción de este periódico.

Mañana martes dará una conferencia en la Sociedad Geográfica de Madrid el notable escritor militar D. Genaro Alas, disertando dicho señor sobre «Nuestra dominación en Mindanao.»

Esta tarde se celebrará una reunión en el Centro Consultivo de la Marina, en la que se dará lectura al dictamen acerca de la construcción de diques secos en los arsenales de Cartagena y la Carraca.

El sumario del primer número de la revista literario-teatral titulada El Proscenio es como sigue: Sinfonía.—El Abate Pirracas.—Crónica teatral, por Pericó.—La primera pieza, por E. Navarro González.—Carta a Pericó, por Luis París.—Otra carta y más consejos, por El Abate Pirracas.—Couplets, por Félix Liemendoux.—Peste dramática por Luis Tabada.—Eslava.—E. debut, por Manuel Paso. Teatro Real, por A. Sile.—Los estrenos próximos.—Buzón de alcance.

En esta sección digámosle el sábado que los porteros de la casa número 5 de la calle del Pez habían promovido una fuerte riña, resultando lesionada la portera.

Mejor informados podemos decir que el suceso ocurrió en la calle del Rubio, núm. 5, siendo la riña, en la portera, entre una inquilina de la casa y su marido, por negarse aquella a reunirse con éste.

En la iglesia del Buen Suceso, mientras se celebraba ayer la misa de una, cayó al suelo una de las heles que la oía.

Auxiliada por varias personas, fué conducida a la sacristía, donde falleció a los pocos momentos.

Fernando Heredero, de cuarenta y cinco años, Alejandro Zato, de veintidós, y Máximo García, de dieciséis, rieron ayer en el sitio denominado Campillo de Giliñón, resultando el primero de los citados con una herida grave en la cabeza, producida por un disparo de arma de fuego, y el Zato, a quien le fué ocupada una pistola, con una herida leve en la nariz.

El primero fué trasladado en grave estado al Hospital Provincial, quedando los demás a disposición del juzgado de guardia.

En la calle de Calatrava, 19 y 21, habitación de Vicente Blanco Gallego, se cometió ayer un robo consistente en 300 pesetas y algunas prendas.

Los autores no han sido habidos.

En la sastrería establecida en la calle de la Cruz, núm. 30, propiedad de D. Angel Magro, se descubrió anoche, a las diez y media, por el sereno de la calle de Espoz y Mina, un robo con mediano, habiéndose hecho éste por la pared medianera de la carpintería de don Enrique Navarro.

El sereno advirtió que estaba abierta la puerta de la carpintería, y penetrando en ella, vió que en la pared medianera antes citada había un boquete de unos cuarenta centímetros de alto por treinta de ancho.

San Fernando (Cádiz) la anunciada reunión de los concejales, representantes de la industria y comercio, quienes en su mayoría forman la Junta de defensa, para acordar las gestiones que se han de practicar cerca del Gobierno para que este resuelva favorablemente el asunto pendiente del arsenal de la Carraca.

La Junta de defensa enviará a Madrid una comisión para que confiera con Pasquín.

La policía ha sorprendido en la calle de Tauler, de San Martín de Provensala (Barcelona), una fábrica de monedas falsas de diez céntimos.

Han sido detenidos dos hombres y una mujer, vecinos de la casa donde existe el clandestino simulacro.

Hemos recibido el primer número de El Popular, semanario político que con este título ha comenzado a publicarse en Linares.

Agradecemos la visita del nuevo colega, deseándole a la par prosperidades sin cuento y larga vida.

Las oposiciones a Correos. Esta tarde han vuelto a reunirse los opositores aprobados sin plaza.

La comisión dio cuenta de haber visitado al ministro de la Gobernación, el que manifestó que se ampliarán las plazas hasta donde fuera posible, quedando en situación de excedentes los que, por el pronto, no pudieran ser colocados.

En la reunión se acordó rogar a la prensa que haga constar que están completamente separados de los cesantes que solicitan su colocación, y que para nada se hacen solidarios del asunto últimamente publicado en La Correspondencia de España.

Se acordó también pasar a visitar al director general de Correos, con objeto de rogarle les manifestase cuándo se acordara la ampliación prometida por el Sr. Capdepón.

Ante la sección cuarta ha comenzado esta tarde la vista de la causa que el señor director del Monte de Piedad sigue contra Gerardo Muriadas, por el delito de falsificación y estafa.

Después de dar lectura el relator de los hechos que constituyen el delito, procedió a la prueba testifical, la que continuaba al retirarnos de la sala.

Créase que hoy terminará la vista. Licenciado Pleitos.

El día 15 del presente mes se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para el suministro de piedra partida necesaria para la conservación y reparación de los arriados de las vías públicas.

Del ministerio de la Gobernación se ha recibido una real orden que revoca el acuerdo de la junta municipal que denegó la emisión de cédulas del Euzacoche, acordando, por lo tanto, dejar en vigor el del Ayuntamiento.

Una comisión de vendedores ambulantes ha visitado hoy al alcalde para rogarle les permita vender todo el día.

Aquel ha prometido estudiar el asunto.

El comandante del Ensenada participa en telegrama dirigido hoy al ministro de Marina, que en 27 del último mes, a las diez de la mañana, fundó cerca de la factoría de Río de Oro, no encontrando novedad sobre las ya conocidas.

«Continuación de la interpellación del señor D. Alberto Bosch sobre la reforma de la segunda enseñanza.» dice el capítulo primero de la orden del día de hoy, en la cual se entra en hora tempranísima, pues no eran aún las tres y media.

En las tribunas bastante gente, así como en los escaños.

Bosch pega que te pega al aludido proyecto reformador, del que repite cuanto dijo el sábado.

Puigerver defende el asunto con tan poco entusiasmo y tan débiles argumentos, que no consigue, sin duda por esa circunstancia, desvanecer siquiera uno de los cargos hechos por D. Alberto.

En esta debate alterna también el Sr. Fabiá, y con su elocuencia específica consigue desalojar por completo las tribunas públicas y reservadas, incluso las de la prensa.

Nada dice el señor boticario en contra del proyecto, exceptuando la falta absoluta de religión que en él se observa.

Al retirarnos de la Cámara se levanta Grotzard a defender su obra.

Como quiera que continúa la indisposición que retiene en cama al Sr. Feliú y Codina, representante de la empresa del teatro de la Zarzuela, en la ya célebre interdicción Pretel Estaca Zarzuela, ha acordado el tribunal celebrar el próximo día 12 del actual la vista, acudan ó no los testigos y las partes.

Ante la sección cuarta ha comenzado esta tarde la vista de la causa que el señor director del Monte de Piedad sigue contra Gerardo Muriadas, por el delito de falsificación y estafa.

Después de dar lectura el relator de los hechos que constituyen el delito, procedió a la prueba testifical, la que continuaba al retirarnos de la sala.

Créase que hoy terminará la vista. Licenciado Pleitos.

El día 15 del presente mes se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para el suministro de piedra partida necesaria para la conservación y reparación de los arriados de las vías públicas.

Del ministerio de la Gobernación se ha recibido una real orden que revoca el acuerdo de la junta municipal que denegó la emisión de cédulas del Euzacoche, acordando, por lo tanto, dejar en vigor el del Ayuntamiento.

Una comisión de vendedores ambulantes ha visitado hoy al alcalde para rogarle les permita vender todo el día.

Aquel ha prometido estudiar el asunto.

El comandante del Ensenada participa en telegrama dirigido hoy al ministro de Marina, que en 27 del último mes, a las diez de la mañana, fundó cerca de la factoría de Río de Oro, no encontrando novedad sobre las ya conocidas.

Habiéndose dicho que había muchos moros por el interior de la isla, dispuso que el 28, a las seis de la mañana, hiciera un desembarco la gente de a bordo, en columna compuesta de dos oficiales y sesenta y seis hombres, en el primer bote de vapor, con ametralladora.

Verificóse un reconocimiento en los puntos citados, sin encontrar más que una ranchería de veinte ó veinticinco moros, que huyeron al interior, sin poder ser alcanzados.

Se quemó la ranchería, destruyendo todos sus enseres, habiendo quedado la península limpia por completo de moros.

prometida, y se tema haya que lamentar muchas desgracias personales y enormes daños materiales.

Comunican de Londres que la gestión de los ministros americanos en Tokio y Pekín en pro de la paz entre China y el Japón van por buen camino.

Mañana celebrará sesión la Diputación provincial.

En Salto (Coruña) ha sucedido un raro y agradable suceso.

Parece ser que un viejo murió, dejando sus bienes a sus herederos.

Entre los distintos objetos que tocaron a su hija estaba una cama de madera bastante fea, que fué examinada después, con cuidado de la cama, se vió una hoja de lata que tapaba un hueco de la viga, en la que se encontraron más monedas de oro.

Bien patente tenemos el ejemplo—ha dicho—ahora está entrando el mismo trigo de Alemania que antes de la última elevación del arancel, pero con la diferencia de que no paga una peseta.

Hermosa confesión en boca de un ministro de Hacienda.

En la reunión que hoy ha celebrado la Comisión de incompatibilidades del Congreso, ha emitido dictamen declarado compatibles a los Sres. Barrojo y Caste.

De labios del Sr. Azcárate hemos oído negar la noticia publicada por nuestro querido colega El Liberal referente a que anteañoche recibiera el encargo de interpellar al Gobierno acerca de los motivos que han impulsado a prohibir la serenata que pensaba darse en honor del Sr. Salmerón.

La interpellación la explanará mañana en el Congreso el Sr. Marengo, y así lo ha anunciado hoy, según puede verse en el extracto de la sesión.

Según ha manifestado el duque de Tamañes, la prohibición la fundó en que tenía noticias de que podía promoverse una alteración de orden público que podía resultar perjudicial para el mismo partido centralista (lectura).

No hemos podido confirmar la noticia de que esta mañana nos hicimos eco, relativa a la dimisión del duque de Tamañes del cargo de gobernador de Madrid.

A primera hora de la tarde se dijo que esta mañana la había presentado, con carácter irrevocable, pero interrogado por nosotros el Sr. Capdepón, nos ha manifestado no tener de ello ninguna noticia.

La de actos del Congreso se ha reunido esta tarde, para escuchar la lectura del documento redactado por el Sr. Romero Paz, y que se dirige al presidente de la Cámara, solicitando conocer de los dictámenes de actos que quedarán pendientes de la anterior legislatura, y que están puestos a la orden del día.

También se ha firmado el dictamen declarando electo por la circunscripción de la Habana al Sr. Fernández de Castro, que viene al Congreso con carácter autonomista.

La de organización del cuerpo de contabilidad se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Gamazo (D. Germán) y secretario al Sr. Gómez Sigura.

Al cerrar nuestra edición está reunida la que entiende en la reforma de la segunda columna del arancel.

Dos decretos ha puesto hoy el Sr. Gracia y Justicia a la firma de la regente: uno nombrando canónigo de la catedral de Lérida, por oposición, al Sr. Gómez Llovet, y otro nombrando arcipreste de la de Burgos al señor don Nicolás Marqués.

SENADO

POLITICA

Las oposiciones a Correos

TRIBUNALES

Ayuntamiento

Río de Oro

Ultimas noticias

Diversiones

Martin

Parish

Plácido

Madrid.—1894

La Nacional.—Imprenta, Caños, 4. bis

LA TARDE DE HOY CONGRESO

Preliminares

El Sr. Laá habla en favor del libre cultivo del tabaco

Ruegos y preguntas

La reforma del arancel

Sanchez Toca y Gamazo

La serenata de Salmerón

Debate político

DE PROVINCIAS

En Málaga sigue siendo el tema obligado de toda conversación el suceso que hace días dimos a conocer a nuestros lectores.

En el proceso sigue los trámites judiciales, habiendo sido recusado el juez instructor por los presuntos reos.

La prensa, que ejerció la acción popular, espera disponer pronto de la cantidad necesaria para entablar el proceso.

La actitud de la prensa es sensata, proponiéndose esta guardar la circunspección en tanto la causa se halla sub iudice.

Se dice que los guardias cesantes piensan agredir, según se cree, a los periodistas al menor motivo.

El vecindario malagueño está alarmado, y desea que los tribunales pongan término a tan anómala cuanto injustificada situación.

Anoche se verificó en el Ayuntamiento de

